



资本加持做强地铁产业 产业赋能匹配城市战略

青岛地铁加速布局资本运作新赛道

资金是企业流动的血液。众所周知,地铁建设需要大量的资金支持。当下,青岛地铁11条、219公里在建线路正开足马力向前推进,与此同时,青岛地铁承担的一系列城市更新项目不断打开新局面。面对新发展格局,青岛地铁以资本力量赋能,不断提升造血能力,为践行“建设世界一流地铁,打造一流城市投资建设运营”的“双一流”目标源源不断地输入新鲜血液。



»»资本之谋

“智库”助力不断探索新方式

从2015年底地铁3号线北段开通到如今6条线路、284公里运营里程,青岛地铁已经跻身运营里程全国前十的行列。在“畅达幸福”的服务品牌引领下,青岛地铁13项关键运营指标行业排名第一。今年上半年,青岛地铁三期线路全部开工,建设规模前所未有。青岛地铁发布了《建设世界一流地铁目标体系》的建设篇和运营篇,确定了“1+6”的目标体系,以创新为引领,打造“安全、优质、高效、绿色、智慧、和谐”的地铁工程。

放眼世界的底气,需要强有力的资金作为支撑。年初,青岛地铁明确提出“三六五”发展战略,资本运作与建设、运营、开发、经营一起,在战略层面明确为青岛地铁发力的重点赛道。梳理轨道交通产业链上下游开放场景,做细行业前景研究,寻找优质投资方向,去年,青岛地铁集团成立青岛青铁轨道交通产业研究院有限公司、青铁产业投资有限公司,前者是集团科学决策、精准施策的“智库”,后者是集团专业的“操盘手”。

青铁产业研究院紧扣“双一流”目标,结合数字科技、绿色节能、智慧化等发展理念,对与地铁集团发展相关的政策文件、经济热点进行专篇解读,并深入分析行业标杆企业成功经验、宏观经济形势、经济数据,为集团高质量深化优化产业布局通透“全景视野”。结合国家“双碳”目标,从总体要求、主要目标、实施路径等方面推出《“双碳”实施路径梳理》;按照地铁集团“打造一流城市投资建设运营商”发展目标和深化国企改革相关部署,推出《浅析国有资本投资公司》《浅析大型国企股权如何践行“管资本”》等;挖掘拓展新领域新业态,推出《虚拟现实产业在轨道交通场景有效应用研究》《元宇宙研究》《“绿色节能建筑”技术方向》等多篇涉及“智慧”“绿色”发展理念的专项产业研究报告,并从中甄选新趋势、新前景、新机遇的投资节点领域予以推广推介。

在战略路径选择上,青岛地铁聚焦战略投资主方向,优化产业布局。青岛地铁投大投强,对标一流标准,坚持战略导向,强化“投得稳”;坚持价值投资,强化“投得准”;优化产业布局,强化“投得好”。以支持科技创新为初心,以孵化专精特新“独角兽”为愿景,青岛地铁“投早投小”,坚持以硬科技为引领,强化与高校、研究院合作,重点关注拥有核心技术、核心团队、核心壁垒的公司,综合考量产业落地、市场前景、竞争格局,判断公司未来成长性,利用集团潜在赋能优势,灵活使用附条件分期出资等措施,尽量降低项目成长过程中发生风险时的损失。

与此同时,青岛地铁集团不断创新金融手段,并成功跻身“国家队”的行列。去年,青岛地铁集团成为上海票交所直接投资股东,是我国唯一法定票据交易平台的首家入股企业,此前,上海票交所股东主要为监管机构和金融机构。上海票交所2021年总

资产92亿元,净利润3.9亿元,2019年才启动部分票据交易手续费缴纳,现每年净利润保持30%—40%增长。青岛地铁集团在上海票交所加速发展初期参股,将成为金融体制改革促进实体经济发展的最先受益者。

不但要造血,还要保持血液良好流动。今年,青岛地铁创建了国内轨交行业首家“司库+共享+金融”的综合功能资金结算中心,开展首期集团25家单位的资金统一结算、银企直联、平台化自动记对账管理。结算中心创新开发银行在线贷款提付款查核小程序,实现银行各部门和条线线上实时加密审核地铁集团及所属单位的放贷、提款、付款申请材料,大大加快地铁集团银行贷款放付款效率,减少人工参与,让资金的使用效率从“月”提升到“日”。

»»资本之局

百亿基金群赋能产业集群

最近,青岛博宁福田通道设备股份有限公司成功中标无锡至江阴城际轨道交通工程自动售检票系统设备采购项目,中标金额3196万元。这是继年初中标贵阳3号线一期站台门系统集成项目(中标金额7964万元)后,博宁福田首次在强手如林的长三角地区赢得一席之地,实现了开拓埠市场的又一次成功突破。

博宁福田是青铁产投围绕轨道交通产业链投资的青岛本地轨交设备企业。作为一家中国领先的智能交通和智慧城市系统集成服务商,青岛地铁的入资提升了企业竞争力和市场影响力,助推企业业绩实现爆发式增长。公司副总经理张丽芳透露,去年博宁福田累计中标约3.6亿元,受益于青岛地铁的巨大辐射力,外地市场中标23个项目,金额1.56亿元。就在几天前,青铁产投公司通过一期产投基金与博宁福田、北京启明星辰共同持股青岛启明星辰公司,博宁福田并表青岛启明星辰公司,将全力冲击IPO。

作为青岛地铁集团资本运作的先行者,青铁产投公司实施“上市公司+”战略,成立一年来,迅速布局四家拟上市公司,博宁福田是其中一家。作为青岛地铁集团专业的股权投资公司,青铁产投公司围绕轨道交通产业链,规划搭建由“产业链股权投资基金群”“地铁建设基金群”“城市更新基金群”构成的百亿产业基金集群。其中“产业链股权投资基金群”以补链、强链、延链为导向,聚拢轨道交通产业链优质项目形成产业集群,今年上半年,一期产投基金、金浦青铁基金相继落地,初步组建完成“控股型”“合作型”两支投资团队;“地铁建设基金群”主要服务于地铁线路建设,助力地铁线路高质量开通,目前已组建四、八号线两只基金,总规模突破百亿元;“城市更新基金群”定位于TOD城市更新项目,助力打造千亿级轨道交通生态圈,城市更新母子基金均已立项,基金组建工作正在紧密推进。产投公司累计在管基金共6支,合计137.32亿元,百亿基金集群已初具规模。尚有一期科创基金、并购基金、创投基金、天使基金等多支平行基金在组建,多只基金协同作战效应初步具备。

轨道交通产业是中国速度的象征,青岛是我国轨道交通产业发展的“摇篮”和“高地”,是我国轨道交通装备制造业的重要基地,孕育了一大批行业知名企业和一批高端研发平台。青岛地铁秉承“做强地铁集团、做大地铁产业”的

理念,坚持用市场逻辑谋事,用资本力量干事,全力支持青岛轨道交通装备产业发展,为实现青岛轨道交通产业世界级先进制造业集群的目标愿景不懈努力。“十四五”期间,我市地铁建设预计完成投资1100亿元,由此将衍生出千亿级的市场场景,青岛地铁已经研究梳理出包括传统土建、设备以及新兴领域在内的36大类146个开放场景,为企业提供充足的产业投资和市场参与的机会。

青岛地铁投资重点紧紧围绕补链、强链、延链,布局青岛地铁未来投资重点方向。一方面,通过股权投资,培育上市公司、瞪羚企业,为地铁建设、TOD开发提供资金支持;另一方面,通过场景开放,布局青岛轨道交通产业链,为建设世界一流地铁,打造一流城市投资建设运营商提供技术加持。

今年6月,青铁产投以一期产投基金完成对青岛德嘉工程管理有限公司的战略投资,实现了地铁集团在造价咨询行业的“延链”布局,对推动地铁投融资业务高质量发展具有重要意义。

青岛科而泰环境技术控制有限公司作为一家主要研究振动和噪声控制的公司,该公司把高端减振降噪技术引入国内,作为“补链”不仅填补了国内技术空白,而且在部分领域还实现了技术超越。“青岛地铁集团成为股东后,给我们提供了更大的市场空间和研发平台,比如提供了实验场景,双方的技术人员共同深入合作,从供需双方的角度合体研发,使研发思路更全面,方案落地更贴近实际需求,研发过程也更高效。让我们的更多新技术走向市场,为地铁建设服务,壮大青岛轨道交通产业链。”青岛科而泰环境控制技术有限公司执行董事尹学军说。

»»资本之路

“跨界”运作匹配城市战略

青岛地铁的资本运作已突破了轨道交通产业集群的行业边界,在匹配城市战略上体现出了巨大的优势。

今年7月,青岛地铁集团与湖北东湖实验室、青岛中瑞车联公司在绿色节能领域共建青岛东湖绿色节能研究院有限公司。公司将依托青岛地铁场景资源,挖掘各类应用场景利用潜力,主要研发、生产和销售复合储能装置(含飞轮储能)、永磁牵引系统、新型能源智能管理系统、氢能及迭代产品,同时积极推动相关产品市场延伸推广,主要承接地铁行业、新能源领域及其他行业订单,通过绿色节能技术应用与推广,力争实现城轨运营节电30%的目标,将有力推动青岛地铁乃至整个轨道交通行业实现绿色转型发展,助力国家“3060”目标达成。

青岛地铁首个科技成果入股项目则目标直指助力乡村振兴。青铁产投公司以科研成果作价,与宽行(北京)科技发展有限公司联合成立青岛国科智维科技有限公司,合资公司落地在青岛地铁集团对口帮扶的莱西市马连庄镇,助力集团以产业投资激发乡村自主发展的“造血”能力,为乡村振兴贡献地铁力量。该合作模式,不仅强化了地铁集团在产业链上下游的凝聚力,加强合资公司的技术能力和业务拓展能力,也盘活了地铁集团的科研成果,顺利打通科技成果走向实体经济的“最后一公里”,有效促进知识产权转化运用。合资公司落地后,预计三年内累计营收将达到2.5亿元以上,上缴税收2500万元以上,提供就业岗位100个以上。

资本加持做强地铁产业,产业赋能匹配城市战略,在资本运作的新赛道,青岛地铁“谋新局、走新路”,以市场化手段培育上市公司,孕育地铁新技术、孵化行业新产品,助力打造轨道交通千亿级产业集群,为城市能级跃升贡献地铁力量。